

解放前郭章合、郭郭氏被敌伪活埋和打死 《烈士英明录》上却找不到他们的名字 后人要为死难亲人正名

□晨报记者 张小娜

核心提示

据郭章合、郭郭氏的外孙女邢学社介绍，解放前夕，善堂镇白毛村一带属于高陵一区，处于敌我双方拉锯作战的状态。1946年12月，身为善堂镇郭坊村(白毛村这个行政村包括三个自然村，郭坊村、李坊村、邢坊村)农会主任的郭章合被敌匪活埋在那坊村东沙窝娃娃坟。郭郭氏为当时郭坊村的妇女代表，也于1949年2月24日，被王三祝等匪众打死在村头。村里的烈士纪念碑和白毛村村史上均记载了她外公和外婆的事迹，但《烈士英明录》上却没有他们的名字，邢学社希望有关部门能追认她的外公、外婆为烈士。

2月21日，郭章合、郭郭氏的外孙女邢学社向记者讲述了郭章合、郭郭氏在战争年代的悲惨遭遇，提起这些，邢学社的眼中充满了泪水，“希望能给外公和外婆一个交代，让他们死得瞑目。”邢学社说。

郭章合次女讲述父母经历

我叫郭兰英，女，党员(郭章合、郭郭氏次女，长女郭香果已逝，邢学社为郭香果之女)。父亲郭章合曾是善堂镇郭坊村农会主任，1944年加入中国共产党，为白毛村第一批党员。父亲每天早出晚归，我母亲是妇女代表，每天也忙于工作。当年的敌我斗争非常残酷，父母常把我们姐弟4人关在家里(弟弟因受惊吓过度而夭折)。1946年，父亲与同为农会成员的邢兴妮，领导群众斗地主和没收地主财产。同年地区沦陷，父亲和邢兴妮被伪保长、伪队长等20人扣押在伪会门(会门为敌伪势力)，于1946年11月24日夜被活埋到邢坊村村东沙窝娃娃坟。当我们把父亲的尸体刨出来时，他满脸是血、遍体鳞伤，身上有用粪叉击打出的伤口，衣服全烂了。我和母亲伤心欲绝，但她并未被吓倒，仍和高陵一区的干部继续斗地主富农，没收地主的财产。1949年2月24日，白毛村再次沦陷，天还没亮，我家的门就响了，母亲起来开门，从那以后，我们再也没有听到过母亲的声音。随后王三祝的匪众闯进家里，问：“谁是郭香果？”当



村里的人民解放战争死难烈士纪念碑上有郭章合的名字。晨报记者 张志嵩 摄

时姐姐说：“不知道。”他们又问姐姐叫什么名字，姐姐说：“这不是我家，我叫玉芬。”这时候多亏伪兵齐心水帮忙，姐姐得以逃脱。我们姐妹三人一直在外面躲到王三祝离开白毛村后，才敢回家。随后，我们在村头粪堆上找到了母亲的尸体，把她埋葬。之后，姐姐带着我离开了家乡，去郭家营外祖父家居住。

烈士碑、村史和卷宗记载过去

2月21日，邢学社介绍，白毛村的人民解放战争死难烈士纪念碑上有关于郭章合和郭郭氏的记载，这块碑立于1950年6月15日。关于他们的记载是这样的：郭章合，中共党员，1946年被会门逮捕，光荣牺牲。郭郭氏：系郭章合之妻，王匪来时光荣牺牲。另外，白毛村村史上也有关于郭章合和邢兴妮牺牲时的详细记载，包括他们与匪众英勇不屈的抗争。此外，邢学社还查阅过浚县公安局、检察院、法院卷宗，包括1958年度181号反革命杀人案邢某某卷，1958年度外地转来反革命杀人案徐某某卷。据卷宗上记载，“1964年徐某某因不满农会主任郭章合、邢兴妮领导群众斗争、没收其父财产，趁地区沦陷之际，伙同伪保长、伪队长、地富等20余人，于1946年11月24日夜，向农会反攻，将郭章合、邢兴妮活埋。”“1946年春，民兵队长耿玉芳、何海妮、妇女代表张清芝、郭章合之妻郭郭氏、靳五之妻均参加斗争被告徐某某之父等地富和没收财产。被告不满。”“1949年2月24日，王三祝到解放区捣

乱，伪保长何炳文提出回家报仇，被告徐某某参加杀害农会干部，当夜到村将联防队长耿玉芳、妇女代表郭氏(即郭郭氏)、李氏分别打死在门口，当天杀害村干部12人。”

追认烈士须多方佐证

2月22日上午，记者来到市民政局优抚科，询问有关烈士追认应符合的条件。优抚科的工作人员罗先生告诉记者，郭章合申请烈士的事情，他之前了解过，当时希望他的亲属能够搜集到更加详细的证据，从多方面佐证其临刑前的事迹。罗先生表示，追认解放前的人为烈士，是非常严肃的事情。罗先生说，追认烈士要经省政府常委会讨论通过，因此一定要尽量搜集全面的证据，再进行申报，如果一次讨论没有通过，就很难再有申请了。对于烈士的荣誉，罗先生说，烈士只是对某人牺牲时的状况的一种赞誉，并不是对某人一生表现的赞誉，就是说，一个人虽然不是烈士，也可能为革命工作作出了很大贡献。他给记者看了《革命烈士褒扬条例》，第一条即为：制定条例的目的是为了发扬革命烈士忘我牺牲的精神。罗先生表示，追认烈士中比较容易进行鉴定的是：在对敌作战中牺牲或因战勤任务牺牲的人；不太好鉴定的是：因执行革命任务遭敌人杀害，或被敌人俘虏、逮捕后坚贞不屈遭敌人杀害或折磨致死的人。对后者的认定，必须有非常扎实的证据。罗先生建议，邢学社应全面搜集郭章合、郭郭氏在牺牲前英勇抗争的证据。

宾馆会网友 女孩险遭性侵

晨报讯(记者 周凯楠)一个女孩只身去淇县见网友，却被网友困于宾馆内，企图性侵。女孩报警后，于2月22日凌晨4时获救。女孩小玲(化名)在网上认识了一名男子，两人常在网聊，彼此产生了好感。在网上相处大半年后，男子要求见面，小玲答应了。2月21日下午，小玲从新区坐车到淇县某

宾馆与男网友见面。见面后，男网友堵住门，企图侵犯小玲。小玲谎称上厕所，随后报警。朝歌派出所的民警接警后，在淇县某宾馆内找到了小玲。此时，那名男网友已逃走。民警将小玲解救出来，并连夜驱车将小玲送回新区家中。(线索提供：魏振军 牛合保)

《轻信网友赚钱谎言 洛阳少女滞留鹤城》后续 少女平安到家 短信表达谢意

晨报讯(记者 张小娜 王帅)本报2月20日四版刊登了关于洛阳14岁少女弯弯的报道，她因轻信网友的谎言离家出走，又因钱不够而滞留鹤壁，2月17日凌晨，众人帮她顺利返家。

2月23日早晨，弯弯给记者发来问候短信，并告诉记者，她回家后，家人没有吵她，只是告诉她以后不要再轻信别人的话，去哪儿都给家人打个招呼。

弯弯说：“这次的事让我非常后悔。但很幸运遇到了你们，我以后一定会去看你们。谢谢你们关心我！”

扶贫送温暖 法官受称赞

晨报讯(记者 秦颖)淇滨区法院开展了“千名干部下基层，排忧解难送温暖”活动，日前，在党组成员张春凤院长的带领下，张华、霍璐婷、杨燕等一行四人，来到金山办事处岔河村，为困难户送去了食用油和面粉。

除了给困难户送去慰问品外，张院长还向村民发放了法制宣传材料，并解答村民外出务工时遇到的法律难题及维权方法。对此，村民们表示热烈欢迎，纷纷称赞法官为民办实事。(线索提供：淇滨法)

食堂承包专家 让您吃得放心

民鑫餐饮提醒您关注
便民服务热线

民鑫餐饮
承包企事业单位、学校、医院职工餐厅；
膳食托管；餐厅经营
2232111 15539273339

服务电话

报警电话 110 鹤壁市公安局
消费投诉电话 12315 鹤壁市工商行政管理局
假烟举报电话 12313 鹤壁市烟草专卖局
捐助热线 3331768 鹤壁市慈善总会
捐助热线 2185307 鹤壁市社会福利院
消防服务窗口电话 3370399
消防投诉举报电话 3320014
鹤壁市公安局消防支队

大自然航空售票 4008880392

房产信息
万坤房地产经纪
房产买卖 抵押贷款 房产过户 信息咨询
疑难权证办理 3283111 13839227670

家政服务
淇河家政
搬家、地毯清洗、布艺清洗
单位、家庭保洁3360777 13903974921

修改管道、疏通疑难管道
疏通便池、修太阳能、修暖气、钻孔、防水
15139280818 15690658868

同力清洁服务
承接各种高空作业(安装)清洗、单位日常保洁、
疏通清理化粪池、管道。13033891162 杨先生

兴洁家政
承接各种高空作业(安装)清洗、单位日常保洁、
疏通清理化粪池、管道。13033874070 杨先生

福源专业疏通各种管道
疏通便池、修改管道、清化粪池、精洗地毯
高精清洗安装13084236078

淇滨家政
承接各种高空作业，单位、家庭保洁
疏通管道13084233220 15039255935

专业清化粪池
疏通大型污水管道
电话：6665123

幸福家政
管道疏通、打墙改门口、刷乳胶漆
15039255848

君事达物业、家政
企事业单位物业保洁、室内保洁、专业水电维修改造
地毯清洗、地板打蜡、保姆、护工
专业月嫂、钟点工等3278660、1706326

利民、舒心家政
专业月嫂、育婴师、外墙清洗、疏通管道
3298881 2189990

医疗保健
旺旺催乳中心
专业治疗乳少、积奶、乳腺增生、无痛回奶等
特效：催乳汤、积奶汤、培训催乳师
催乳热线：13193490811

鹤壁华夏心理咨询中心
专业的心理咨询师帮您解决情绪、
情感等心灵困扰，咨询内容严格保密
预约电话：1823927731(无来电显示)

综合信息
家用、商用净水机
今生只做净水，享受五星级服务
3297699 13903922602

文稿创作及发表
专业提供各类文章、文稿指导及发表服务
13603923135

水务净水
专业解决单位及家庭水质问题，首家净水
产品超市，“一站式”水质检测与处理
3335800 15039289198

打印机大世界 曙光科技
票据打印机、传真机、一体机
点钞机、碎纸机、硒鼓、碳粉
维修打印机 包修包换

地址：淇滨区兴鹤大街南段(绿地国际南西侧)
电话：3286355 15339215361 13383935361

文化传媒
《淇水清风》《正月》画卷
千年淇河文化 存在淇水清风 经典鹤壁礼品
淇河文化热城：3317999 15203920666

大河网
北方联合书城有售
2105666 2102888 2219222

用工求职
鼎盛劳务
全心全意为劳动者服务
求职热线 3295999 3386666